

Святые места

ПРЕЖДЕ ВСЕГО упомяну о горе Церковной. Она расположена на правом берегу городского пруда, в непосредственной близости от плотины. Свое название гора получила от наличия храма, построенного на ее вершине в 1823 году. С тех пор она обрела свое имя.

На северо-северо-запад от центра города расположена гора под названием Вознесения. Она ничем не отличается от других холмов, окружающих поселок уральского завода. Свое имя она получила от праздника в воспоминание восшествия, восхождения Иисуса Христа на небеса. Христианский праздник подвижной, он всегда приходится на четверг, на сороковой день от пасхи. В этом году праздник Вознесения пришелся на четверг, 27 мая. В прошлом году на Вознесение не работали. На Вознесение пекли пироги с зеленым луком. В тот день после литургии совершался крестный ход на вершину горы Вознесения, где была сооружена деревянная часовенка. Здесь пели пение, служили молебен. Теперь от часовни не осталось и следа.

Память старожилов хранит имя не только горы, но и улицы, которая пролегла по южному склону горы. Она носила название Вознесенка. Теперь ее именуют Пролетарской.

От культа христианского праздника получили название и другие холмы. Горе, поднявшейся на восток от старого завода, дали имя Преображения (354 м над уровнем моря) — праздника 6 (19) августа — в память изменения вида своего Иисуса Христа на Фаворской горе: «...и просияло лицо Его как солнце, одежды Его сделались белыми как снег». В прошлом на вершине горы стояла деревянная часовня. Теперь — топографическая метка. Гору обступили многоэтажки.

На север от центра города расположено несколько холмов. Одному из них — двугорбому — присвоено имя Флоры и Лавры (347 м). Ничуть не удивительно что гора носит двойное имя. Флора — это имя богини цветов и весны (по древнегреческой мифологии). Второе имя Лавра — это дерево, посвященное, как гласит мифология, богу Аполлону, охраняющему животных. Обожествление Флоры и Лавра

Среди многочисленных топонимов нашего города особое место занимают географические объекты, названия которых носят религиозный характер. Церковь издавна пропагандировала «святые» места, связанные с «чудодейственной силой божества». Поэтому не случайно вокруг заводского поселка несколько гор посвящены христианским праздникам. Их названия представляют загадку для нынешних поколений.

связано с одним из древнейших сельскохозяйственных культов.

На Русь Флору и Лавра считали покровителями коней. Поэтому их день 18 (31) августа назывался «лошадным праздником». В этот день лошадей кормили в полную сытость и ни в коем случае на них не работали, а то падеж будет.

В Шайтанке в тот день лошадей водили к Верхнему пруду, загоняли в пруд, кунали. Священник опускал крест в воду, святил ее, потом на помосте, где устанавливали иконы и хоругви, освящал животных,

на, так как Фрол — это русская форма имени от Флор. Это неграмотные предки переименовали имя Флор во Фрела. А фролки, у народа, цветочки, что соотносится с флорой. Далее, гору Аполлонову старожилы именуют Полонной. Следует принять во внимание, что такое название произошло от неправильного произношения неграмотными предками имени Аполлона.

В последнее время стало совершенно неизвестным имя еще одной горы. Лишь в разговоре редких старожилов нет-нет да и промелькнет ее древнее на-

издательство «Урал-Пресс», 1992, с. 170) написано следующее: «Святая Иулитта происходила из знатного рода, была христианкой и жила, рано овдовев, с трехлетним сыном Кириком в городе Иконии (Малая Азия). Во время гонения на христиан она с сыном и двумя рабынями ушла из города, оставив дом, имущество и рабов. Около 305 года она была задержана в городе Тарсе и представлена на суд правителя Александра. Во время пыток Иулитта повторяла: «Я христианка и не принесу жертвы бесам». Младенец плакал, глядел на ее мучения; правитель пробовал ласкать его, но Кирик вырывался и кричал: «Пустите меня к матери, я христианин». «Правитель швырнул ребенка с высоты помоста на каменные ступени, мальчик покатылся вниз, ударясь об острые углы, и умер. Святую же Иулитту после многих жестоких пыток усекли мечом».

В прошлом на вершине горы была сооружена часовня. В летнюю пору верующие шли на гору с иконами и хоругвями. Священник служил молебен.

В начале тридцатых годов вместо часовни на вершине горы по линии Осоавиахима построили 25-метровую вышку. С нее допризывники совершали тренировочные прыжки с парашютом. Появление вышки изменило название горы. Старое имя быстро забылось, поскольку исчез предмет доказательства, новое обрело жизнь. Гору стали называть по-современному — Парашютной.

Давно сгнила парашютная вышка. Да и гора преобразилась: ее склоны до самой вершины «обросли» многоэтажками. По существу, и горы-то не стало заметно, не говоря уже о прежнем ее имени. Изменился внешний облик города и его окрестностей, ушли в прошлое, забылись наименования окружающих холмов, а вместе с этим и события, связанные с их названиями.

Юрий ДУНАЕВ,
краевед.

ЗА ЗЕМЛЮ, ЗА ДОМ...

ПО РЕШЕНИЮ малого Совета налоговая инспекция проводит налоговый учет платы за землю, домов и строений в сельских и поселковых Советах и городе. Будут оценены строения, находящиеся в личной собственности граждан, а также земельные участки, закрепленные за предприятиями и гражданами, чтобы предъявить им платежные извещения по уплате налогов, которые надо погасить — до 31 июля. Городское управление социальной защиты населения подготовило для налоговой инспекции списки пенсионеров, инвалидов для своевременного предоставления им льгот по налогам. Городскому отделу внутренних дел поручено представить до 15.11.93 г. в налоговую инспекцию списки не уплативших налог с транспортных средств.

кропил святой водой, макая кисточку в прудовую воду. Затем служили молебен. После освящения коней везли на гору Флоры и Лавра, на вершине которой стояла часовня. В прошлом веке ее построил Андрей Андреевич Кормилычев собственным иждивением. В ней имелось много икон.

Поскольку дерево лавр посвящено богу Аполлону, то должно иметь место его присутствие. Так оно и есть. Рядом с горой Флоры и Лавра расположена гора Аполлонова (354 м). В прошлом она была заросшей мелким лесом, вересковником. На ней в изобилии росла земляника.

СТАРОЖИЛЫ НАЗЫВАЮТ эти горы иначе. В частности, гору Флоры и Лавра они именуют Фролы и Лавры. Ошибка в этом случае незначитель-

зание — Кирики-Улты (374 м). Странное название. Долгое время вопрос происхождения топонима оставался открытым, не удавалось раскрыть смысл загадочного наименования. То, что имя присвоено от каких-то святых, можно было согласиться, но именно каких, оставалось неизвестным. Некоторые утверждали, что это были Кирилл и Ульяна. Им, мол, посвящена гора.

На поверку оказалось, что старожилы неправильно произносили название горы, отчего ее имя стало представлять загадку. Есть в святцах имена Кирика и Иулитты (документальная форма), которым отведен день 23 июля.

НАДЕЮСЬ, читателя интересует имя Иулитты. В «Православном народном календаре» (Пермь,